



5月10日，江苏南京至荷兰蒂尔堡中欧班列从南京尧化门货场首发开行。
新华社记者李春鹏摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年5月13日 星期四 辛丑年四月初二

新华通讯社出版



位于陕西汉中市南郑区的龙头山景区成片的高山杜鹃竞相开放，与翻腾变幻的云海相映衬，更显娇艳。
新华社记者陶明摄

今日12版 总第10361期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

吉林：黑土地奏响现代农业“奋进曲”

奋斗百年路 航新征程

新华社记者陈俊、褚晓亮、段续

松花江两岸，新芽初绽，黑土地之上，春耕正忙。

党的十八大以来，吉林省着力保护“耕地中的大熊猫”，夯实大粮仓；着力书写“三农”大文章，打好“农”字牌：粮食产量连续8年超过700亿斤，过去5年贫困地区的农村居民收入年均增长10.3%，90%以上的行政村达到了清洁干净的目标……

在希望的田野间，一串乡村振兴的新诗行正在书写；广袤黑土地上，“新农人”正在奏响现代农业的“奋进曲”。

神州巡礼

土地变了：守住黑土就守住粮仓

抢抓黑土冒油花，插根筷子能发芽。位于东北黑土地核心区的吉林省，65%以上的耕地是黑土，80%以上的粮食产自黑土。

然而，经过数十年开垦，黑土“累”了：微生物总量变少，供肥能力下降。

宝贵的黑土地，是大国粮仓的根基，是中国饭碗的底气。近年来，为保护好“耕地中的大熊猫”，一场“黑土保卫战”在吉林大



在吉林省吉林市永吉县九月丰家庭农场，负责人肖建波将水稻种子倒入育秧机（4月13日摄）。
新华社记者张楠摄

地上打响。

秋收后，把秸秆粉碎后铺在地里，降低土壤水分和养分流失；春耕时，免耕播种机

行走在田间，一次性完成播种、施肥——在梨树县，农业技术工作者探索出黑土地保护的“梨树模式”，为土地盖上一层“棉被”，让黑土“缓口气、歇歇脚”。

“地里蚯蚓变多了，玉米抗旱、抗倒伏能力变强，遏制住了黑土退化。”梨树县农技推广总站长王贵满高兴地说。

公主岭市的乾程农民专业合作社理事长王成也掰着指头算：几年下来，土壤有机质含量提高3%，产量增加5%，划算！

辽阔的黑土地上，一场“种地革命”如火如荼。吉林省以产粮大县为突破口，科技人员扎根乡村，推广测土配方施肥、病虫害生物防治，给黑土加“油”。越来越多农民意识到，掠夺性耕作“没前途”。

（下转6版）

汶川地震震中映秀：渔子溪村又分红了

新华全媒+

新华社成都5月12日电（记者谢佼）“又分红啦！”5月12日上午10点，映秀镇渔子溪村活动中心摆着3张条桌，31万元的现金当天要全部发放给渔子溪村1017名村民。在四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县，这已成为这个昔日的地震灾区从废墟变身爱国主义教育基地的生动写照。

13年前，渔子溪村是汶川大地震震中映秀镇受损最重的村之一。灾后重建刚开始时，村民也茫然不知所措。

“村里土地稀少，想外出务工，但是地震后哪里舍得父母和小孩？”34岁女村民李燕说。

映秀镇党委书记欧旨勇介绍，考虑到村民的生计，映秀保留了在地震中严重受损的漩口中学遗址，建设了“5·12”汶川特大地震映秀震中纪念馆，开展爱国主义教育。汶川县委组织部还在映秀精心编辑了体验课程，以映秀抗震自救、灾后重建、感恩奋进等真实故事为切入点，通过访谈形式，向前来学习的干部生动展示伟大的抗震救灾精神。

怎么走好第一步？村民们谁都没干过，得找好带头人。

共产党员邹凌站了出来。2008年大地震刚刚平静，邹凌等6名天津泰达蓝盾集团的退伍军人打着红旗冲进了映秀灾区，把党旗插在渔子溪村村口，成立了企业支援灾区的临时党支部，配合渔子溪村党支部开展工作。坚持“临时”10余年后，邹凌干脆把户口和党组织关系迁到映秀，被组织委派担任渔子溪村党支部书记、村主任。他个人出资捐建了渔子溪大院、矿泉水厂等集体企业，将企业收益无偿赠送全村老百姓，让村民变股民。

一次，他发现因为游客多起来，村里有人开始厕所收费。邹凌赶紧劝大家：“来



5月12日，四川省汶川县映秀镇渔子溪村民马春贵领取分红。

新华社发

这里的，都是对映秀有感情的人，我们感恩还来不及，不但不能收费，还要给游客免费续上开水！”

有了明白人，渔子溪村的旅游从业者率先起步。村民们接受了厨师、讲解员、服务员等多个旅游岗位的技能培训，仅讲解员岗位，来自渔子溪村的人就达到了映秀镇总量的一半。李燕也是其中之一。

“讲解员工作每天都要触碰那些悲伤的往事，刚开始我很抵触，但人不能停留在过去，要向前看，我们作为当事人，更应该

把祖国大爱的故事讲述给更多的人听！”李燕说，先从映秀镇今昔对比图片开始讲解，然后带领游客到漩口中学遗址举行悼念活动，让大家从我们的亲身经历中感受党和政府的大爱、人间真情。

在渔子溪村集体企业渔子溪大院，“板房鸡”这一充满重建特色的菜品，受到游客欢迎，被选为映秀十大名菜之一。今年“五一”假期，映秀接待了17万名游客，最忙的一天，李燕当天就挣到了上千元。

在李燕看来，地震灾区发展主题旅游，

带来的不仅是生计的改善，更给村民带来眼界的开阔和精神的回馈。在去年雨季的泥石流灾害中，全村人无条件地让出了自己的房屋，还争着给安置到村的受灾群众送衣做饭。

今天握着从集体经济分到的2100元现金，李燕感到更加温暖，这已经是第二年分红了，逐渐丰厚起来。对未来她充满信心，大儿子在党费捐建的映秀七一中学读书，她希望他学成之后要把这份感情回馈给社会，让大爱传递。

在路上，看世界屋脊之变

沿着高速看中国

新华社记者刘洪明、董琳娜、孙阳

随手一拍皆是景，坐着游艇领略高山湖水，在西藏林芝市巴松措景区，连日来的雨雪霏霏丝毫没有影响游客观赏的热情。

巴松措位于林芝市工布江达县错高乡，1994年被评为国家风景名胜区，同时被世界旅游组织列入世界旅游景区，2017年获评国家5A级生态自然旅游景区，是西藏首个自然风景类5A级景区。

游客增多，景区维持秩序的工作也日益繁重。“我们村庄就在湖边，在这上班每月工资3600元，不仅能照顾家人和忙农活，还有稳定收入。”错高乡错久村村民、25岁的公觉顿珠在这一景区从事保安工作近3年，“这得益于林芝至拉萨高等级公路的便利。”

林拉高等级公路的建成通车，促进了旅游业发展，带动了当地农牧民就业，更便利了广大农牧民出行。

在拉萨市墨竹工卡县日多乡经营牦牛肉汤的仁青桑姆，1998年开办了“丁肉妈饭馆”，通过诚信经营，赢得了家乡群众和过往旅客的认可，成为川藏公路318国道上的网红打卡点。进出家乡的道路从沙石路到沥青路再到高等级公路，51岁的仁青桑姆感触颇深。

她说：“我小时候父辈们出远门都骑马，我们这一代用上了摩托车和三轮车，现在年轻人开上了小汽车。以前乡上没有蔬菜店，现在乡上什么菜都能买到，品种多、价格也便宜不少。”

5月的高原上，驱车沿林拉高等级公路行驶，不仅蓝天、雪山、河流、松柏等尽收眼底，还能看到猴子、马鹿等多种动物在路边出没，这条公路已成为一条生态景观大道。

林拉高等级公路横跨拉萨河谷、尼洋河谷，沿线海拔变化大，生态环境各异。当地在建设和管护中，坚持不破坏、少扰动、

多恢复的原则，投入近4亿元用于生态恢复，并首次在西藏公路交通建设中应用生态袋、生态毯、生态微孔基质等国际先进的柔性生态护坡技术，在全区重大工程建设中树立起生态环保示范新标杆。

2011年，全长37.8公里的拉萨至贡嘎机场高等级公路建成通车，结束了西藏没有高等级公路的历史。如今多条高等级公路串联起雪域高原的高山峡谷、广袤草原、城镇乡村。

数据显示，截至2020年底，西藏公路通车里程达11.88万公里，乡镇、建制村通畅率达93.7%和75.9%，全区所有县（区）和476个乡镇、2050个建制村通了客车。目前西藏已通车高等级公路728公里。

西藏自治区交通运输厅厅长徐文强说，到2025年，西藏力争公路通车里程和高等级公路通车里程分别突破12万公里和1300公里，建成以拉萨为中心的3小时综合交通圈。新华社拉萨5月12日电

心中有爱有担当 脚步坚定有方向
五位青年党员代表共话新时代青年的青春担当

新华社记者高蕾

“这是我训练时用的一把砌刀。在这把砌刀之前，我已经用坏三把了。”聚光灯下，中国建筑五局总承包公司质量管理员邹彬拿着砌刀，讲述了自己从农民工成长为全国技术能手的故事。

5月12日上午，中共中央宣传部举行中外记者见面会。包括邹彬在内的5位青年党员代表，围绕“新时代青年的青春担当”与现场记者展开交流。

三百六十行，行行出状元。在砌筑领域，邹彬是名副其实的“状元郎”。高超的技艺来自刻苦的训练。在国家集训队训练时，为了砌好一面墙，邹彬反复推倒重来多次，每天训练15个小时。凭借自己的努力，在第43届世界技能大赛上，他一路过关斩将，为中国赢得了首枚砌筑奖牌。

如今，邹彬不仅拥有了以他的名字命名的“邹彬劳模和工匠人才创新工作室”，还获得了“中国青年五四奖章”、全国劳动模范等荣誉称号，但他始终牢记自己的初心使命。“今后我将继续坚持实干，砌好每一块砖，完美交付每一个工程，为国家建设添砖加瓦。”邹彬坚定地说。

心在一艺，其艺必工；心在一职，其职必举。在平凡的岗位上用坚守和奉献书写不平凡的青春，是许多新时代优秀青年的共同选择。

2018年4月，大学生村官卢毅不顾自己已有身孕，主动请缨，驻村扶贫，现任安徽省蒙城县许疃镇土桥村的党总支第一书记、驻村扶贫工作队队长。扶贫的路上有心酸更不乏泪水。刚开始为了走访，卢毅常常把腿都走肿了。原本35码的脚硬生生肿成了37码。但她仍乐此不疲：“每次走访时都像走亲戚一样，老百姓对我真的非常热情。”

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。在卢毅和同伴们的努力下，土桥村不“土”了：全村7260亩土地，已全部完成了土地流转；村里有一千亩蔬菜基地，老百姓在家门口就可以实现就业；4家返乡创业的企业也干得红红火火……

“脱贫攻坚战已经取得全面胜利，乡村振兴任务艰巨。”说起下一步打算，卢毅干劲十足，“在接下来工作中，我一定不辱使命，继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的各项工作。”

创新，是青春远航的动力。

为讲出年轻人喜爱的思政课，云南大学马克思主义学院副教授马志霞不断创新授课方法。带着学生一起在课堂上重温马克思主义经典，和学生一起拍摄系列专题微电影……伴随着教学方式的改进，马志霞发现学生们抬头率变高了，参与度提升了，对马克思主义理论的兴趣也提高了。

从业以来，马志霞公开发表学术论文10余篇、出版专著1部、参与课题10余项。“在未来工作中，我也会不忘初心，带着真心，几十年如一日，坚守在思政课教学一线，让自己的课堂变得更加有声、有色、有力量。”在马志霞看来，她已经找到了奋斗终身的事业。

武汉大学外国语文学学院2019级硕士研究生王秀琨是今天见面会上年纪最小的青年党员代表，但她从事志愿服务工作已快10年。新冠肺炎疫情暴发之初，为了让“逆行者”们安心抗疫，她和同伴们通过线上服务的方式，为一线医务人员子女提供超过2万小时的志愿服务。

为孩子们进行学业上的辅导，给予他们心理上的陪伴和思想上的引导……在联合国网络直播研讨会上，王秀琨分享了自己的战“疫”经验，很多国家青年代表表示深受启发。

“这是一个我们每个人都有机会出彩的时代。”王秀琨表示，“现在，我们在大学里有了更多机会学习专业本领；未来，我们要到国家需要的地方去，在平凡的岗位上建功立业。”在她看来，这个时代给了青年创新创业最好的平台。

北京唯喔科技有限公司首席执行官方晔顿也抓住了时代赋予青年的机遇。

为了向世界展示一个更加真实、立体、生动的中国，4年来，方晔顿和团队邀请了超过5000个在华外国人讲述自己在中国的点点滴滴，制作了许多优质短视频。如今，他们已累积了超过1亿的全球粉丝。

“我们既要关注大的历史进程，也要用小切口关注普通人的生活。”说起如何讲好新时代的中国故事，方晔顿有自己体悟。

“我们这一代人，黄金的青春奋斗期和中华民族伟大复兴的关键时期是高度重合的。”方晔顿表示，作为新时代青年，他将努力承担起身上肩负的历史责任，与新时代同向同行，共同前进。

新华社北京5月12日电